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Анотація. У тезах наведені основні характеристики та переваги волейболу 

серед ігрових видів спорту. Проаналізовано значення та вплив занять 

волейболом на фізичний стан і здоров’я здобувачів вищої освіти. Розкрито зміст 

понять мотив та мотивація до фізичної активності. Проаналізовано основні 

групи мотивів до занять фізичною культурою і спортом. Виділені основні 

фактори підвищення мотивації здобувачів вищої освіти до фізичної активності 

засобами волейболу. 

Ключові слова: фізична активність, мотивація, волейбол, фізичне 

виховання, здобувачі фахової передвищої та вищої освіти. 

Фізичне виховання студентської молоді є пріоритетним напрямком у 

формуванні фізичної культури особистості як складової частини загальної 

культури молодих людей, здорового способу життя та спортивного стилю 

життєдіяльності майбутніх фахівців. Численні дослідження вказують на те, що 

фізична активність не є для сучасної молоді необхідністю. Причина цього – різке 

зростання технічного прогресу, особливості сучасних умов життя, збільшення 

навчального навантаження, інтенсивне зростання обсягів інформації, а також 

недостатній рівень інформації про здоровий спосіб життя та стан особистого 

здоров’я та мотивація. 

Одним з найбільш ефективних засобів, що застосовуються для вирішення 

завдань щодо підвищення фізичної та рухової активності здобувачів освіти, є 

спортивна спрямованість та мотивація. Спортивні ігри такі як: волейбол, футбол, 

баскетбол, бадмінтон, настільний теніс та інші, є прекрасним засобом мотивації 

та розвитку загальних і спеціальних фізичних якостей здобувачів до занять з 

фізичного виховання у закладах вищої освіти. 

Мотивація – процес формування та обґрунтування намірів що-небудь 

зробити або не зробити. Мотив – це внутрішній стан особистості, яка визначає й 

спрямовує її дії в кожен момент часу. Мотиви, зазвичай, розділяються на 

соціально значимі, особистістно значимі та професійно значимі, позитивні й 

негативні, які визначаються знаннями, переконаннями, установками, інтересами 

та потребами [1, с. 44].  
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Мотивація до фізичної активності – особливий стан особистості, який 

спрямований на досягнення оптимального рівня фізичної підготовленості та 

працездатності. Успішні заняття спортом дозволяють молодій людині розкрити 

свої природні задатки, яскраво відчути результати вкладеної праці та впевненість 

у власних силах і є шляхом до самоствердження. Все це створює хороший 

фундамент для подальшого життя та активної позиції в будь-яких сферах 

діяльності [4, с. 20]. 

Основними групами мотивів до занять фізичною культурою є: рухово-

діяльнісні, оздоровчі, естетичні, психолого-значущі, статусні, змагально-

конкурентні, комунікативні, пізнавально-розвивальні, творчі, виховні, 

культурологічні мотиви: 

1. Оздоровчі мотиви (зміцнення свого здоров'я і профілактика захворювань 

є найсильнішою мотивацією молоді до занять фізичними вправами); 

2. Рухово-діяльнісні мотиви (при виконанні фізичної роботи помітна 

одноманітність і зниження продуктивності праці); 

3. Змагально-конкурентні мотиви (прагнення спортсмена підвищити 

спортивні досягнення і можливості); 

4. Естетичні мотиви (прослідковується взаємозв'язок групи з популярністю 

ведення здорового способу життя, підтримання здоров’я, поліпшення 

зовнішності, корекція фігури, підвищення пластичності, гнучкості та ін.); 

5. Комунікативні мотиви (поліпшуються комунікації між соціальними 

групами людей при спільних заняттях фізичною культурою і спортом. Заняття 

фізичними вправами в групі, наприклад, бігові вправи, гірський туризм, 

велопробіг, командні спортивні ігри); 

6. Пізнавально-розвивальні мотиви (цей мотив близький за змістом до 

мотивації змагальної, але здебільшого ґрунтується на боротьбі з власною лінню); 

7. Творчі мотиви (при заняттях спортом існує можливість розвитку 

здібностей, знаходження натхнення. Наприклад, заняття на свіжому повітрі 

можуть надихнути на написання картини); 
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8. Психолого-значущі мотиви (заняття в спортивній секції допоможе 

позитивно вплинути на емоційне перенапруження, попередити розвиток стресу 

організму, підвищити самооцінку, відволікти від проблем); 

9. Виховні мотиви (заняття фізичними вправами сприяє вихованню 

патріотизму, сили волі); 

10. Статусні мотиви. (У молоді збільшується їхня життєстійкість завдяки 

розвитку фізичних якостей. У разі виникнення конфліктних ситуацій, що 

вирішуються під час фізичного впливу на іншу особистість, відбувається 

підвищення особистісного статусу, а також активізується участь здобувачів у 

фізкультурно-спортивній діяльності, збільшення потенціалу життєстійкості в 

екстремально-особистісних конфліктах). 

11. Культурологічні мотиви (характеризуються впливом культурного 

середовища, законів соціуму, законів «групи» на особистість. Дана мотивація, у 

формуванні в особистості потреби в заняттях фізичними вправами, набувається 

підлітками з впливом, який чинять засоби масової інформації, соціальні 

інститути, суспільство) [4, с. 22]. 

Встановлено, що в основі виникнення мотивів фізкультурно-спортивних 

занять лежить як внутрішня позиція самої особистості, так і потреби та 

об’єктивні умови життя. Емоційними переживаннями привабливості 

фізкультурно-спортивних занять і задоволення, яке вони відчувають, 

здебільшого зумовлена фізкультурна активність здобувачів. Мотивом таких 

занять, на першому місці вони називають – отримання задоволення від самого 

процесу фізичної активності.  

Досить складні і яскраво емоційно забарвлені міжлюдські стосунки типу 

співробітництва, взаємодопомоги, взаємодопомоги, взаємовиручки, а також тип 

суперництва, протиборства, коли стикаються протилежно спрямовані прагнення, 

відтворюються у волейболі, як і в більшості ігор. Ігровий метод  викликає емоції, 

задовольняє потреби у тих, хто займається фізичною активністю. Це викликає 

позитивне ставлення до спорту, з’являється гарний настрій, виникає почуття 

задоволення. 
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Здатністю створювати позитивне ставлення до занять фізичними вправами, 

позитивний емоційний фон так само, як ігровий метод, володіє змагальний 

метод. У процесі фізичного виховання змагальний метод використовується у 

відносно елементарних формах, так і в розгорнутій формі. У відносно 

елементарних формах йдеться про підпорядкований елемент загальної 

організації занять, у розгорнутій формі – про самостійну відносну форму 

організації занять. 

Враховуючи популярність ігрових видів спорту серед студентської молоді 

доцільно виокремити саме волейбол – оскільки, ця гра має велику доступність, 

популярність та позитивний вплив на відновлення працездатності всього 

організму, також сприяє формуванню почуття колективізму, наполегливості, 

рішучості, цілеспрямованості, уваги і швидкості мислення, вчить керувати 

своїми емоціями, розвиває фізичні якості і т.д. Вправи з волейболу майже 

повністю застосовуються практично у всіх формах фізичного виховання, через 

їхню універсальність як засобу фізичного виховання [2, с.8]. 

Сприяння вирішенню завдань фізичного виховання здобувачів вищої освіти 

засобами волейболу, навчання основам навичок цієї гри, прищеплення звички до 

систематичних занять фізичними вправами в позаурочний час, озброєння для 

цього відповідними знаннями та вміннями є головною спрямованістю занять, 

побудованих на матеріалі з волейболу. До 70% загального часу заняття 

необхідно відводити вправам із м’ячем, під час навчання ігрових прийомів. Для 

охочих займатися цим видом спорту організовують спортивні секції з волейболу. 

Для закріплення засвоєного матеріалу необхідно проводити змагання між 

групами, факультетами, закладами освіти, змаганнями з виконання техніко-

тактичних прийомів волейболу. Тренувальні заняття в секціях відрізняються від 

занять з волейболу підвищеними навантаженнями на організм здобувачів освіти, 

де вони опановують більш детально основи техніки та тактики гри [3, с.10]. На 

етапі попередньої базової підготовки у здобувачів освіти виникає стійкий інтерес 

до обраного виду спорту. Метою занять стає не лише отримання задоволення від 

процесу, але й досягнення високих результатів. У молодих людей віком 17-20 
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років мотиви систематично займатися спортом обумовлені становленням 

характеру та утвердженням себе в суспільстві. У них відзначено переважання 

двох основних мотивів занять спортом: це прагнення покращити власні фізичні 

можливості й досягти високих спортивних результатів.  
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